



## 管好用好工会经费 切实服务广大会员

### 省总工会解读新修订的《浙江省总工会关于加强和规范基层工会经费收支管理的实施细则》

记者王海霞报道 年岁将尾, 发放福利是许多职工关心的事儿。近日, 省总工会印发新修订的《浙江省总工会关于加强和规范基层工会经费收支管理的实施细则》(以下简称《细则》), 这是自2015年初省总下发《浙江省总工会关于加强和规范基层工会经费收支管理的实施细则》后, 会员福利“浙江标准”再升级, 进一步规范了基层工会经费收支管理使用。昨天, 记者专访了省总工会财务部部长何永浩, 他就《细则》作进一步的解读。

#### 为什么要修订《细则》? 保障工会经费更好地为会员服务

何永浩告诉记者, 修订《细则》有两个目的: 一是切实发挥基层工会经费的作用。

基层工会作为一级独立的社团法人, 要发挥其应有的作用, 必须要有自己的经费, 才能体现工会经费更好地为会员服务, 维护会员应有的权利。根据《中华全国总工会办公厅关于印发〈基层工会经费收支管理办法〉的通知》, 结合浙江工会的实际, 2015年, 我们制定了这一实施细则。本次重新修订《细则》, 主要是明

确基层工会的经费是怎么来的、怎么规范使用和如何监督管理的问题。

第二个目的是保障工会会员按规定享有的正常福利待遇。正常的职工福利, 是社会发展、国家责任的应有之义。正常的会员福利, 是工会关心会员的题中之义。党的十九大提出坚持以人民为中心。本《细则》重新修订后, 在认真贯彻落实中央八项规定及实施细则, 省委“六项禁令”“28条办法”的同时, 进一步明确了工会会员正常的一些福利待遇, 对会员应享受的一些福利作出更加明确的规定, 确保合理、合法、合规。

据悉, 省总工会的这项工作, 得到了省纪委、省财政厅、省审计厅等有关部门的大力支持。

#### 新修订的《细则》有何变化? 规范基层工会经费收支管理使用

经过修订, 《细则》内容从原来的五大条款调整为三大部分共30个条款。第一部分强调保障基层工会工作经费, 第二部分将有关经费支出的范围更加明确, 标准更加细化, 新增了第三部分“规范基层工会财务管理”, 明确经费

独立管理、审批、预算、监督。

何永浩对《细则》主要条款进行了一一解读。

关于《细则》的第一部分: “基层工会要督促建会单位及时足额按《工会法》规定的全额职工工资总额的2%拨缴工会经费”, 并按规定比例分成, 这是为了确保基层工会有钱办事。现在我省很多基层工会没有经费, 主要是没有及时足额计提工会经费, 有的计提了, 但基层工会留用的60%部分没有提。除此之外, 基层工会向会员收取会费、在结余资金不足时, 确因开展活动和工作需要可向单位申请行政补助, 但补助的钱只能按确定的用途开支, 不能用于发放福利。

关于《细则》的第二部分: 基层工会经费的七大支出范围均按全总的文件执行, 支出标准均为基层工会的支出上限, 各基层工会要根据经费的实际情况, 合理确定好年度的支出预算, 一些慰问的标准还需结合单位实际情况自行确定。

《细则》对基层工会组织的职工教育活动、文体活动、竞技类活动, 明确奖励的标准和范围, 要求各基层工会按规定操作, 防止假

借活动名义变相搞福利。

关于《细则》的第三部分: 各基层工会实行经费独立管理, 不得将工会经费纳入单位行政账户中进行管理, 各项支出由工会主席审批, 每年收支支出都必须有预算。上级工会应加强业务指导和监督, 严禁超范围超标准支出。

#### 会员福利“浙江标准”有何亮点? 各项标准细致全面, 有的福利比原来还更好

《细则》第二部分内容明确职工文体比赛、春秋游、节日慰问等福利都可以有, 有些福利比原来更好。这是基层工会和会员最为关心的事。

何永浩说, 第二部分明确了包括职工教育、文体活动、职工集体福利、其他活动、困难职工帮扶、业务支出、其他支出等七个方面的支出范围和23条具体标准, 对工会经费用于职工的各项开支做了全面、细致、具体的规定。

文体比赛奖励范围由原来的1/3增加至2/3, 并新增了服装、伙食补助、春秋游等6项标准。

关于向全体会员发放节日慰问品的标准, 原《细则》明确了法

定节日概念和慰问的次数, 修订后的《细则》更具可操作性, 规定法定节日发放上限为每人每年不超过1500元, 并新增4条集体福利: 结婚、生育实物慰问不超过500元/次·人; 会员生病住院每人每次不超过1000元; 会员去世不超过2000元、直系亲属不超过1000元现金慰问; 会员退休离岗不超过1000元纪念品。生日蛋糕300元/人保持不变。

原《细则》规定节日慰问支出总金额不得超出年度工会经费预算支出总额的30%, 修订后改为节日慰问支出除上文每人每年1500元的上限, 总额还不得突破当年按缴经费收入的60%。何永浩解释说: “因为基层工会经费还应该用于职工和会员活动、维护职工合法权益等支出, 慰问方面的支出不宜过多。有的基层工会经费不多, 按此比例可能标准会较低, 慰问次数也可能减少, 这只能根据各个基层工会经费的实际情况操作, 决不能超支和用行政经费来弥补。”

《细则》还新增了劳动模范和先进职工疗休养、兼职工会干部补贴、优秀工会干部和积极分子奖励等相关标准。

## 我省扫黑除恶 首战告捷

### 抓获1200余名违法犯罪嫌疑人

新华社杭州2月5日电 记者5日从浙江省公安厅获悉, 浙江省公安厅近期开展代号为“2018钱潮一号”的扫黑除恶专项斗争集中统一收网行动, 抓获违法犯罪嫌疑人1200余名。

据介绍, 浙江省公安厅于2017年11月下旬开始部署开展以农村黑恶势力为重点的黑恶势力线索摸排专项行动, 全面摸排黑恶势力犯罪团伙, 破获案件500余起, 抓获违法犯罪嫌疑人1200余名, 缴获非制式枪支若干支、管制刀具250余件等一批作案工具。

此前, 浙江省公安厅成立全省公安机关扫黑除恶专项斗争领导小组, 同时系统总结扫黑除恶专项斗争经验做法, 深入分析当前面临的黑恶势力犯罪形势和问题困难, 对全省开展扫黑除恶专项斗争

斗争集中统一收网行动。行动中, 浙江共出动警力5000余人次, 形成对黑恶势力犯罪的强大震慑, 在全省范围摧毁了一批涉黑恶势力犯罪团伙, 破获案件500余起, 抓获违法犯罪嫌疑人1200余名, 缴获非制式枪支若干支、管制刀具250余件等一批作案工具。

根据统一部署, 2018年1月26日晚, 浙江全省公安机关开展“2018钱潮一号”扫黑除恶专项斗争

## 阿夏的 第四个年夜饭



2月4日晚上, 台州市椒江区葭沱街道红霞霞爱心团队举办年夜饭团圆饭, 老街坊邻居们连续4年为60多岁的孤寡老人阿夏(中间戴帽者)过年。阿夏八九岁开始流浪在葭沱街头

几十年, 其间, 老街的热心人士经常给予他帮助。2014年, 经椒江葭沱街道红霞霞爱心团队联系, 免费将阿夏接到养老院结束了流浪的生活。  
通讯员陈胡南 记者潘仙德 摄

## 春运医疗服务点 进驻车站



杭州西溪医院医生为旅客免费测量血压。

本报讯 见习记者张浩呈 通讯员沈文礼报道 2018年春运已全面启动, 每天进出杭州汽车西站的人群数以万计。杭州市西溪医院从2月5日开始, 在汽车西站设立了春运免费医疗服务点, 为旅客提供为期10天的医疗救治服务和健康咨询。

据悉, 杭州市西溪医院在汽车西站设立服务点已是第5个年头。春运期间, 每天上午9点至下午4点, 医疗服务点配备一名医生、一名护士和一名志愿者, 配置有感冒药、退烧药、速效救心丸、晕车片等常用药物, 免费为旅客提供服务, 如旅客出现严重的病症, 可及时送医。

## 周四起气温 有所回升

本报讯 记者吴晓静报道 省气象台昨日继续发布低温报告: 我省近期气温较低。据悉, 上周我省持续严重低温冰冻天气, 尤其杭嘉湖地区有5天日平均气温在0℃以下, 其中1月30日早晨大部地区出现今冬以来最低气温。全省周平均气温1.2℃, 比常年同期偏低4.1℃; 全省周平均降水量5毫米, 比常年同期偏少70%。这样“冻人”的天气还将持续多久?

气象部门提醒, 本周前期我省还将持续低温冰冻天气, 特别是山区冰冻情况较严重, 请春运、交通等方面继续注意防范。

## “最美衢州人”“老西”的中国情结

毛朝阳报道 “老西, 祝贺您荣获‘最美衢州人’称号!” “中国传统节日春节即将来临, 我代表衢州市总工会向您拜个早年, 祝您健康长寿!” 近日, 衢州市总工会党组书记、常务副主席徐雄强, 手捧鲜花和慰问金来到巨化集团公司, 向浙江省劳动模范、俄罗斯专家“老西”表示真情的祝贺!

#### 有股“拼”劲的“老西”

“老西”全名叫西特里·德米特里·尼基甫洛维奇。今年87岁。原是俄罗斯应用化学科学中心的总工程师, 1994年10月受聘到衢州市巨化集团公司。

24年来, 他扎根异国, 为中俄友谊书写了浓墨重彩的一笔。1994年10月, 63岁的西特里带着专家小组第一次来到中国衢州。一到驻地, 他就召集俄方团队开会, 要求: “没有什么预备时间, 即刻投入冲锋!”

一开始, 俄方专家就遇到了难题: 两国工业标准之间存在很大差异。西特里明白: 必须对原有设计进行中国的改造。但他申明: 改造可以, 但技术标准不能有一丝一毫降低。这样一来, 工作量成倍增加。一位中方翻译私下抱怨: “老西太狠了!” 但西特里却说: “科学来不得半点马虎。这项工作, 我和你一起做。”

翻译译出的任何文本, 西特里都要逐一检查。他办公室的灯总是整晚地亮着, 倦了就在沙发上和衣而眠。

两个多月后, 巨化工程人员拿到这份2万多页的项目设计方案, 都惊呆了!

设计方案告竣, 后续工作只需要部分俄方专家留守。总结会上, 俄方专家讨论起了去留问题。

许多俄方专家都觉得这里夏天天气太热, 饭菜偏辣, 生活设施落后, 也没有亲戚朋友在身边。

大部分人决定回国。唯独西特里决定留下来。

他说: “我之前没有来过中国, 但这个神奇的国度一直在我梦里……通过这次合作, 我想说我们两国的友谊依然存在! 只要中俄两个巨人携手, 美、日、德垄断世界氟化工行业的格局必将被打破!”

从此, 巨化集团多了一个每天按时上班、经常加班的俄罗斯员工。大方脸、高个头的西特里性格爽朗, 平易近人, 巨化的同事们亲切地称他为“老西”。西特里也非常高兴, 欣然接受了这个颇有“中国范”的称呼。

经过3年努力, 巨化氟化工项目终于进入试投产阶段。这3年, 老西几乎没有睡过一个囫囵觉。熬过最初的试运行阶段, 这个具有高度责任心的老头, 依然没有丝毫的放松, 他一直盯着生产的每一个流程。需要技术改造, 就地开始现场办公。就这样, 他连续工作了31个月, 直到项目完全验收合格。根据协议, 他每年可以在酷暑期间回国度假消暑, 他却主动取消了这一待遇。

#### “老西”将自己的后半生交给了中国

2005年, 俄罗斯应用化学科学中心为西特里办理了退休手续。早已成为巨化一员的西特里决定: 继续留在巨化。

20多年来, 得益于西特里的指导, 巨化各类氟化工产品工艺经历了从无到有、从小到大, 完全实现了产品替代进口、破除垄断的目标。如今, 我国聚四氟乙烯生产技术已达到世界一流水平!

老西像一座桥梁架在中俄之间, 不断加深着两国的友谊。

多年来, 在老西穿针引线下, 中俄各类产业合作步步走向深入: 2001年, 中俄科技合作园在巨化开



“老西”(中)荣获“最美衢州人”称号。

园运行; 2011年, 巨化与俄罗斯应用化学科学中心分别在圣彼得堡和浙江省设立联合研发中心……

如今, 已经87岁的西特里还是以氟聚合物事业部技术总监的身份, 每天准时上下班, 并主动承担了很多技术指导和疑难解答工作。“我和中国的建设者们一起走过了20多年的难忘时光……这是我一生最宝贵的财富。只要企业还需要我, 我会一如既往地倾尽全力! 我只有一个愿望: 把毕生的经验和智慧毫无保留地留给我深爱的中国、深爱的巨化!”

#### 被习主席点赞的“老西”

西特里辛勤勤恳、尽职尽责的工作得到了社会的充分肯定! 他1997年获得浙江省西湖友谊奖, 1998年获得国家友谊奖; 2000年获得中华人民共和国永久居留权——这在当时整个浙江省仅有7人; 2004年被选为浙江省首位外籍劳动模范; 2010年荣获全国人民友谊贡献奖……

2004年, 作为浙江省首位“洋劳模”, 时任浙江省委书记习近平与老西亲切握手、交谈。2015年5

月, 习近平主席在出席俄罗斯卫国战争胜利70周年庆典期间, 会见俄罗斯驻华专家和亲属代表时专门提到老西并为其点赞。

面对所有的荣誉, 西特里都将其归功于企业。“这证明我们的企业在走上坡路, 不然这些人荣誉也轮不到我。跟俄罗斯很多大企业相比, 中国的企业现在欣欣向荣, 还在不断进步。巨化就是一个很好的例子”。言语之间, 西特里不时流露出对巨化的一片深情。

#### “老西”的中国情结

当衢州市总工会党组书记、常务副主席徐雄强问他今年准备在哪里过春节? 他爽朗地笑着说: “在中国! 在巨化!” 当有人问他为什么愿意后半生留在中国时, 他深情地回答说, “中国人太讲感情! 太重友谊了!” 巨化的领导很好! 巨化的员工很朋友!”

20多年愉快的巨化工作和生活, 让很多巨化人都知道这位慈祥安静、满头白发的老人是来自俄罗斯的氟化工专家, 大家都亲切地称他为“老西”。“和俄罗斯人

不同, 中国人看起来都很乐观向上。中国朋友对我们都很友好, 也许这就是人们常说的‘传统友谊’吧。”说及自己为什么乐意长期居住在巨化, 西特里似乎有说不完的理由。

“如果不是来中国, 我的夫人也许要少活10年。”据了解, 西特里的妻子先前身体欠佳, 但来华后接受了中医的调理, 再加上大家的悉心照料, 身体好了很多。“一些俄罗斯的老朋友来探望我们时, 都惊讶地说我夫人几乎变了个人, 气色变好了很多。”西特里至今清楚地记得, 在他妻子病重期间, 氟聚合物事业部一位同事的家人每天为她煎中药并亲自送至医院。“这么多年来, 我与巨化的同事建立了深厚的感情, 我的家就在巨化!”

“如果不是来中国, 我估计也早就不在人世了。”谈起这段往事, 西特里动情地说。原来, 西特里80岁时, 不幸患了肝癌。巨化集团立刻联系浙江最好的医院和医生为他做手术。在专家的治疗下, 西特里逐步恢复了健康。

新年走基层  
幸福都是奋斗出来的(8)

中国建设银行  
China Construction Bank  
浙江分行  
客户服务热线: 95533 网址: www.ccb.com

ICBC 中国工商银行  
浙江分行  
电话银行: 95588  
网址: www.icbc.com.cn

ETC 中国建设银行  
ETC 就找中国建设银行

中国农业银行  
大行德广 伴您成长  
客服热线: 95599 www.abchina.com

浙江中邮物流股份  
全国服务热线  
4009601233  
中都物流 浙江·柯桥